

我们要祈祷，让合一 胜过冲突

“在这严重困窘的时期更需要祈祷，让合一胜过冲突。急需要放下本位主义，以便促进公益”。

2021年1月20日

教宗方济各元月20日上午在宗座大楼的图书馆主持周三公开接见活动，以基督徒合一祈祷周为主题，讲解了祈祷对达致合一的重要性。教宗在要理讲授中谈到基督徒“分裂的恶表”，

指出魔鬼在人心中散播分裂与不和。魔鬼最强大的武器是致使家庭、朋友和基督徒团体分裂的流言蜚语。

“天主的方式则是另一种：祂接纳我们，这么爱我们，但祂爱的就是我们这个样子，祂接纳的就是我们这个样子；祂接纳我们的差异、接纳我们罪人，总是推动我们合一。我们可以检视并询问自己，我们在自己生活的地方是在滋生冲突，还是为增进合一而奋斗，以天主赐予我们的工具，即祈祷和爱为武器。”

提到耶稣在最后晚餐说的那句话：“愿众人都合而为一”（若十七21），教宗提醒到，上主没有命令门徒们合一，而是“为我们祈求天父，使我们都合而为一”。这表明“仅以我们的力量来实现合一”是不够的。合一首先是一个恩典，一份应以祈祷来恳求的恩宠”。

我们每个人都需要合一，因为我们就连自身内的合一都无能守护。圣保禄

宗徒以他的经验告诉我们，他愿意行善，却倾向于恶（参：罗七9）。教宗指出，“在我们周遭存在的许多分裂根源是出自我们内部，包括人与人之间、在家庭和社会内、各民族之间，甚至在有信仰的人之间”。

梵二大公会议表示，“现代世界所患的不平衡，是与植根于人心的基本不平衡，紧相连接的。在人性内，存在著许多互相水火的因素……。于是，人在自身内，便感到分裂之苦，而社会上如此众多与巨大的争执，便造端于此”（《牧职宪章》10号）。教宗因此指明，“分裂的解决之道并非与人对立，因为纷争会制造另一个纷争。真正的补救方法始于向天主祈求和平，和解与合一”。

教宗说，合一只能是祈祷的结果。外交努力和学术对话并不够，该当这样做，但还不足矣。“我们可以扪心自问：‘我为合一祈祷了吗？’合一耶稣的心愿，但如果我们省察自己的

祈祷意向，很可能发现我们很少为基督徒的合一祈祷，也许从来没有。然而，世界的相信则有赖于合一；事实上，上主为我们彼此间的合一祈祷，是‘为叫世界相信’（若十七21）”。

但是，唯独我们的生活见证那“促使众人合一及彼此接近”的爱，世界才能相信。教宗说：“在这严重困窘的时期更需要祈祷，让合一胜过冲突。急需要将本位主义放在一边，以便促进公益，因此，我们的善表极其重要。换言之，基督徒有必要继续朝向圆满、有形可见的合一道路行走。”

教宗最后点出今年基督徒合一祈祷周的主题：“住在我的爱内，你们将多结果实”（参：若十五5-9）。他强调共融的根基是基督的爱，这“使我们超越偏见，在他人身上看到应时常爱戴的兄弟姐妹”。

“这样我们就会发现，有自己传统和自己历史的其它教会团体的基督徒是

天主赐下的恩典，是临在于我们教区和堂区团体属地内的恩典。我们要开始为他们祈祷，若有可能，也与他们一起祈祷。如此我们就能学会爱他们和尊重他们。”

(梵蒂冈新闻网)

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/wo-men-yao-qi-dao-rang-
he-yi-sheng-guo-chong-tu/](https://opusdei.org/zhs/article/wo-men-yao-qi-dao-rang-he-yi-sheng-guo-chong-tu/) (2026年2月
1日)